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64. Sei M =
{

(x, y)T ∈ R2 : x2 + y2 ≤ 1
}

und f : M → R definiert durch

f(x, y) = 6x2 + 4xy + 3y2. Bestimme, falls existent, min
M

f(x, y) und max
M

f(x, y) .

(8 Punkte)

65. Bestimme den (minimalen) Abstand der Parabel y = x2 zur Geraden y = x− 1 .
(6 Punkte)

66. Sei n ∈ N .

(a) Bestimme max
n∏

i=1
xi unter der Nebenbedingung

n∑
i=1

xi = 1 .

Hinweis: Lösung ist xi =
1

n
für alle i = 1, . . . , n .

(b) Zeige mit Teil (a):
1

n

n∑
i=1

xi ≥ n

√√√√ n∏
i=1

xi , falls xi ≥ 0 für i = 1, . . . , n.

(4+3=7 Punkte)

67. Seien f, g : R2 → R stetig differenzierbar und

Nf =
{

(x, y)T ∈ R2 : f(x, y) = 0
}
, Ng =

{
(x, y)T ∈ R2 : g(x, y) = 0

}
zwei Nullniveaulinien, die sich jeweils durch eine glatte parametrisierte Kurve beschreiben lassen.
Weiter existiere der minimale Abstand zwischen den beiden Kurven und werde angenommen in
den Punkten (xf , yf )T ∈ Nf und (xg, yg)T ∈ Ng . Zeige, dass der Verbindungsvektor v :=
(xf , yf )T − (xg, yg)T orthogonal zu den parametrisierte Kurven ist, d.h. das Skalarprodukt von
v mit den Tangentialvektoren der Kurven im Optimum ist 0.

(5 Punkte)

68. Berechene den Wert folgender Integrale

(a)

∫∫
M

y sin(xy) d(x, y) mit M :=
{

(x, y)T ∈ R2 : 0 ≤ x ≤ π, 0 ≤ y ≤ 1
}

.

(b)

∫∫
M

20x3

1 + y5
d(x, y) mit M :=

{
(x, y)T ∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 1, x ≤ y ≤ 1

}
.

(2+2 = 4 Punkte)

Vergess nicht, euch im Hochschulportal zur Vorleistung anzumelden. Es wird insgesamt
15 bewertete Übungsblätter geben, d.h. 225 Punkte werden zur Vorleistung benötigt!
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